
GHEORGHE LIFA - O VIATĂ PE ALTARUL 
' 

SPIRITUALITĂŢII ROMÂNEŞTI 

Nicuşor Paul 

Profesorul Gheorghe Lifa s-a născut la 28 februarie 
1929, în Uzdin, sat românesc din Banatul iugoslav. 

După cursurile primare şi gimnaziale în Uzdin şi 

Vârşeţ, absolvă Liceul românesc din Vârşeţ (1950), apoi şcoala 
de pedagogie superioară din Belgrad (specialitatea Limba 
română), devenind student iar în 1979 absolvent al Facultăţii 
de filologie din Timişoara, intitulându-şi lucrarea de licenţă 
"Folclorul din localitatea Uzdin". 

Din 1957 până în 1997 este profesor la şcoala din satul 
natal, iar după ieşirea la pensie continuă cu pasiune o 
activitate care de-a lungul vieţii i-a conferit statutul de apostol, 
vizându-i paşaportul pentru nemurire spirituală. 

Creionând personalitatea acestui luminător care "nu 
şi-a pensionat nici sufletul nici mintea" nu se poate neglija 
fundalul: Uzdinul, sat românesc specific bănăţean, care, (cu 
obidă spune distinsul profesor) "în loc să crească se 
împuţinează", (în 2001, când îşi sărbătorea bicentenarul 
bisericii ortodoxe române mai avea aproximativ 3000 de 
locuitori), în mod firesc supus legilor progresului şi 

modernizării, rămâne totuşi un păstrător până la conservatorism 
al obiceiurilor şi tradiţiilor româneşti ancestrale. Pe drept 
cuvânt, Mihai Pop îl numea "a 16-a zonă folclorică românească". 
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În oricare casă am intrat, am fost întâmpinat în hol 
de tradiţionalele păpuşi a căror costumaţie nu exemplifică 
portul popular în general ci felul în care erau îmbrăcaţi: 

mama, bunica, tata, uica sau uiniţa când erau feciori sau fete 
mari, la nuntă ori înainte de a muri. O adevărată reminiscenţă 
a cultului penaţilor. 

Pictoriţele naive din Uzdin, cunoscute şi recunoscute 
de-acum în toată lumea, sunt prezente cu lucrări nu numai 
în cataloagele expoziţiilor internaţionale ci şi în casa mai 
fiecărui gospodar uzdinean. 

Dacă modernizarea a făcut (la fel ca în satele de 
dincoace de Dunăre) ca pitoreştile costume tradiţionale să 

odihnească pe fundul lăzilor de zestre sau prin dulapuri, (cele 
care n-au fost înstrăinate), tradiţiile şi obiceiurile se 
încăpăţânează să reziste efectelor unei degradări datorate 
schimbărilor civilizatoare. 

Pe frontispiciul Căminului cultural te întâmpină un 
catren eminescian. Înăuntru, activitatea culturală este 
organizată pe secţii: biblioteca (organizatoare de şezători şi 

serate literare), corul, orchestra "Doina", care-şi sărbătoreşte 
anul acesta 50 de ani de existenţă, dansuri populare, recitatori, 
expoziţie permanentă de păpuşi, pictură naivă, teatru de 
amatori, universitate populară. Cu mândrie mi se spune că 
nici un tânăr din Uzdin nu îmbătrâneşte fără a fi trecut prin 
cel puţin o secţie a căminului cultural. 

Pe lângă filiala Societăţii de limbă română din Voivodina, 
Uzdinul găzduieşte Societatea literar-artistică Tibiscus, 
(organizatoare de festivaluri şi simpozioane internaţionale), 

care editează începând cu 1990 revista Tibiscus, distribuită 

şi în şcoli din România, precum şi o Societate ecologică. 
Uzdinul organizează Festivalul de muzică şi folclor al 

românilor din Voivodina. 
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Prezentarea aspectelor spiritualităţii româneşti din 
Uzdin nu m-a deviat cu nimic de la subiectul propus, deoarece 
profesorul Gheorghe Lifa, (uzdinenii şi spun cea Ghiţă, 

formulă cu care bănăţenii din Caraş-Severin se adresează 

fratelui mai mare), este purtător de adie. 
Numele său se regăseşte în toate ziarele şi revistele 

de expresie românească din Voivodina, dar şi în câteva din 
România. 

Din volumul de poezii "Durere şi revoltă" i-au fost 
tipărite două poezii: "Masca" şi Primăvara funebră". 

Poezia D-sale se defineşte ca "terapie prin amintire" 
a unui suflet "bolnav de dor", "adus să se vindece la vatra 
dulce şi încărcată de Ana lui Manole". Vatră pe lângă care: 
"La apusul soarelui' îşi strigă dorul de o "copilărie I cu 
jocun:· /d-a-n poarca, / d-a-n micea pe vale, I d-a-n bozâşori 
':d-a-n clist, I d-a-n şurla /' ... , închinându-se în faţa icoanei 
"sfinte / a satului din trecut I rămasă ca o doamnă I în 
sufletele noastre/'. 

Publică trei lucrări în proză în "Lumina": Şâbia 

(1950), Toşa ( 1962), Ca ele tata ( 1965), iar în 1992 placheta 
"Vremuri rămase-n suflet" cuprinzând 22 de poeme în care 
sunt omagiaţi cei care au contribuit la celebritatea Uzdinului, 
iar valorile satului tradiţional cer ajutor în faţa abandonării 

treptate a obiceiurilor şi tradiţiilor ancestrale sub efectul 
modernizării vieţii. 

Talentat şi neobosit culegător de folclor literar încă 
din 1953, îşi aduce o esenţială contribuţie la impresionantă 
antologie editată de Societatea de Limbă română din hoivodina, 
în două volume de referinţă: "Foaie verde spic de grâu" 
(1979) şi "Foaie verde lămâiţă" (1982). 

Volumele "Acum 35 de ani"- file de amintire, în 
colaborare cu Vasile Barbu (1989), "Atâtea lumi de vise, de 
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câmpuri şi de flori" în colaborare cu Vasile Barbu (1990), 
nu fac decât să întregească roadele unei vaste activităţi de 
cercetare parţial valorificate în coloanele publicaţiilor: "Analele 
S.L.R.", "Bucuria copiilor", "Calendarul popular al ziarului 
Libertatea", "Clio", "Cumpăna", "Datini", "Doina Uzdinului", 
"Gazeta de Seleuş", "Informaţia Uzdinului", "Tibiscus", 
"Tradiţia", "Tribuna tineretului, "Libertatea", "Luxnina". 
Mai are sub formă de manuscrise dactilografiate 10 caiete 
mari şi mult mai multe care îşi aşteaptă rândul. 

Din "Monografia folclorului din Uzdin" i-au apărut 

până în prezent trei volume: "Obiceiurile familiale tradiţionale 
la românii din Uzdin (Voivodina-Iugoslavia)" (1995) "Bocete, 
zori, epitafe" (1998), şi "Folclorul copiilor" (2001) la Editura 
Societăţii literar-artistice "Tibiscus". 

Evenimentele riturilor de trecere din primul volum 
valorifică materiale folclorice autentice, recoltate în perioada 
1953-1979, competent comentate şi însoţite de un valoros 
material iconografic. Sunt reproduse vechi fotografii înfăţişând 
evenimente din Uzdinul de odinioară, adevărate documente 
de epocă şi trei lucrări ale pictoriţelor naive locale. Materialele 
literare sunt transcrise într-un neaoş limbaj bănăţenesc care 
dă savoare şi prezentării obiceiului: "Stagul este format dintr
un băţ de circa 3 m, învelit cu o cârpă mare de-arămiz peste 
care se pune o cârpă mică d-arămiz, cârpe de pliş, cârpe de 
pe frunte, peşchire, brăciră, sârme şi la vârful băţului un zvon 
şi bosioc. Bosioc să pune să fie govia cu năroc, iar zvonul 
să vestească că-i fată mare" ... 

Prefaţa semnată de Vasile Barbu deschide al doilea 
volum al monografiei, urmată de o Notă asupra ediţiei în care 
autorul dă lămuririle referitoare la evoluţia obiceiurilor 
prezentate, comentariul de o indiscutabilă rigoare ştiinţifică 

fiind exemplificat cu materiale autentice. Sub titlul: "Durerile 
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uzdinenţilor", autorul inserează 110 bocete (minuţios select~te, 
precizând atât vârsta decedatului cât şi a informatoarei), două 
variante de Zori actate la moartea unor tineri precum şi 

Epitafele transcrise de pe crucile cimitirului din sat, pe care 
autorul îl consideră un adevărat muzeu etnografic. 

O puternică încărcătură sufletească răzbate din versurile 
simple, arhaice ale bocetelor: ... "Ori vină, mamă, la firiastră,/ 
Că ieu afar-aş ieşî,/ Mulce, mamă, m-aş vorbi/ Dă când d
acas-ai plecat/ Nici o carte n-ai seriat./ S-o fi trimis tu pră 
vânt,/ Ca să şciu că-i dân pământ./ Dar pământu-i mare câne,/ 
Pră cine pringe nu măi vine/' ... (Bocet după mamă moartă 
la vârsta de 72 de ani); "Buna mea Ooare-nflorită/ De doi 
puiuţi dăspărţită,/ Ş-o ieşât ea din amvlie/ Nu mai vine pră 
vecie/ Buna mea şi doarea,/ Pwi' nu ce pot zuita/'(Bocet după 
noră, 1970). Şi ale Zorilor: "/Că s-o despărţât,/ Tânărul 

Gligore,/ Firoaile, firoaile,/ Fir dă trandafir,/ Nici Gligore nu
i măi/ Că s-o dăspărtâf/ Dă cătră tăicuţ/ Dă cătră măicuţă/ 
Dă la frăţior/ Ugitu-i dă dor/' ... (la moartea lui Gligore Magda, 
decedat la 23 de ani). 

Sub aspect iconografic, sunt inserate fotografii de la 
înmormântări din Uzdin, aspecte din cimitirul satului (cruce 
veche din lemn, cruci din piatră cu Epitafe, bocitoare). 

Cel de al treilea volum conţine: "Cântecul de leagăn" 
(imitându-şi mama, fetiţa din casă cântă păpuşilor), "Specii 
ale folclorului copiilor"(cântece-formule, recitative-numărători, 
formule, de eliminare-sorţi, literatura propriu-zisă), "Pinţărăii 
la Uzdin" "Folclor licenţios" şi "Jocuri". 

Cu ocazia împlinirii vârstei de 70 de ani, intelectualii 
uzdineni grupaţi pe lângă S.L.A. "Tibiscus" au editat volumul 
omagial "Cea Ghiţă al nostru", în care se regăseşte detaliat 
truda de o viaţă a unui spirit mereu neliniştit, mereu în 
căutare, aşa cum apare în ochii prietenilor şi cunoscuţilor, 
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a foştilor elevi pe care şi numeşte "copiii mei", a oamenilor 
de cultură care l-au cunoscut. 

Aşteptând noul volum pe care distinsul profesor 
Gheorghe Lifa intenţionează să-l intituleze: "Poveşti din 
şezători", să-i dorim tot binele din lume cu ocazia împlinirii 
la 28 februarie a vârstei de 73 de ani. LA MULŢI ANI, CEA 
GHIŢĂ! 
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